
 

 

 

Αθήνα, 18 Αυγούστου 2023 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

ΘΕΜΑ: «Ζημιές από περονόσπορο στην καλλιέργεια επιτραπέζιων 

σταφυλιών στην ΠΕ Πέλλας» 

Σοβαρά προβλήματα έχουν προκύψει φέτος με την καλλιέργεια επιτραπέζιων 

σταφυλιών (crimson seedless, superior κλπ) στην ΠΕ Πέλλας ως συνέπεια της 

προσβολής της καλλιέργειας από περονόσπορο.  Ο περονόσπορος θεωρείται 

ως η πλέον καταστρεπτική ασθένεια της αμπέλου ιδιαίτερα όταν κατά τη 

βλαστική περίοδο επικρατούν υγρές κλιματολογικές συνθήκες, όπως συνέβη 

φέτος με τις έντονες βροχοπτώσεις του Μαΐου και του Ιουνίου. Αποτέλεσμα 

αυτών των αντίξοων καιρικών συνθηκών είναι εκτεταμένες ζημιές και σημαντική 

απώλεια παραγωγής αφού το τελικό προϊόν είναι μη εμπορεύσιμο ή 

υποβαθμισμένο ποιοτικά. 

Την κατάσταση αυτή επιβεβαιώνει ο Αγροτικός Συνεταιρισμός 

Αμπελοπαραγωγών Κρύας Βρύσης «Αιγές», ο οποίος λειτουργεί  από το 2017 

και οι παραγωγοί μέλη του ασχολούνται με την καλλιέργεια δυο ποικιλιών 

επιτραπέζιων σταφυλιών τις Crimson και Superior σε μια έκταση που ξεπερνά 

τα 600 στρέμματα. Σύμφωνα με τα μέλη του εν λόγω Συνεταιρισμού παρά τις 

προσπάθειες που έγιναν για την προστασία της καλλιέργειας, φέτος η 

παραγωγή είναι σχεδόν μηδενική εξαιτίας της προσβολής από περονόσπορο 

συνέπεια των έντονων βροχοπτώσεων που επικράτησαν κατά την περίοδο του 

Μαΐου- Ιουνίου στερώντας την περιοχή από ένα σημαντικό εισόδημα.  

Αν και ο περονόσπορος θεωρείται ως η πλέον καταστρεπτική ασθένεια της 

αμπέλου ο τωρινός κανονισμός του ΕΛΓΑ δεν καλύπτει τις σχετικές ζημιές. 

Ωστόσο φέτος στην Πέλλα (όπως σε άλλες αμπελουργικές περιοχές της 

χώρας), οι καιρικές συνθήκες ευνόησαν τις προσβολές από περονόσπορο 

παρά τις προσπάθειες των αμπελοπαραγωγών να προστατεύσουν τις 

καλλιέργειές τους.  

Επειδή ή αντιμετώπιση των ζημιών στον πρωτογενή τομέα εξαιτίας της 

επικράτησης αντίξοων καιρικών συνθηκών ως συνέπεια της κλιματικής κρίσης 

απαιτεί ένα νέο πλαίσιο αντιλήψεων, συνεργασίας, λύσεων και πολιτικών. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Επειδή ο πρωτογενής τομέας αποτελεί σημαντικό πυλώνα της ελληνικής 

οικονομίας που έχει κομβικό ρόλο στην ανάπτυξη της χώρας 

Επειδή είναι ανάγκη η Πολιτεία να προσπαθήσει να αποκαταστήσει τις αδικίες 

που προκαλεί ο αναχρονιστικός κανονισμός του ΕΛΓΑ αφού περιορίζει τους 

παραγωγούς να έχουν τη σωστή ασφαλιστική κάλυψη από όλα τα ζημιογόνα 

αιτία που απειλούν τις καλλιέργειες τους, 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Προτίθεται να καλύψει τη ζημιά στη καλλιέργεια των επιτραπέζιων 
σταφυλιών στην Πέλλα, που οφείλεται σε προσβολή από 
περονόσπορο εξαιτίας των έντονων και συνεχών βροχοπτώσεων 
που επικράτησαν στην περιοχή κατά την περίοδο Μαΐου- Ιουνίου;  

2. Προτίθεται να εξετάσει χρηματοδοτικά προγράμματα  για την 
κάλυψη ζημιών εκτός κανονισμού του ΕΛΓΑ (στην προκειμένη 
περίπτωση προσβολή της αμπελοκαλλιέργειας από 
περονόσπορο); 

3. Προτίθεται να εξετάσει τρόπους με τους οποίους πρέπει να ενισχυθεί 
το εισόδημα των παραγωγών που ασχολούνται με την καλλιέργεια 
επιτραπέζιων σταφυλιών στην ΠΕ Πέλλας, οι οποίοι συνεχίζουν να  
υφίστανται συρρίκνωση του εισοδήματός τους εξαιτίας της φετινής 
προσβολής της καλλιέργειάς τους από περονόσπορο, που 
οφείλεται στις έντονες και συνεχείς βροχοπτώσεις, που 
επικράτησαν στην περιοχή κατά την περίοδο Μαΐου- Ιουνίου; 
 

4. Προτίθεται να προχωρήσει σε μια ουσιαστική αλλαγή του 
κανονισμού του ΕΛΓΑ, εντάσσοντας όλα τα ζημιογόνα αίτια που 
προκαλούν σημαντικές ζημιές στις καλλιέργειες; 
 
 
 

 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

Τζάκρη Θεοδώρα 

 
 
 

 

 




